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Предмет:  изобразительное искусство
Тема урока:  Роль декоративного искусства в Древнем Египте
Тип урока:  изучение новых знаний
	Цель урока
	Познакомить учащихся с ролью декоративного искусства в жизни древних обществ, используя эпоху Древнего Египта.



	Планируемые результаты
	Личностные УУД: 

- Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

- Развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов мира, творческой деятельности эстетического характера. 

- Развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся, формирование устойчивого интереса к творческой деятельности. 

Метапредметные УУД:

- Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения поставленных задач.

- Умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата.

- Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Предметные УУД:

- характеризовать особенности декора костюма не только как украшения, но и как социального знака, определяющего роль хозяина вещи (носителя, пользователя).

- воспринимать, различать по характерным признакам произведения декоративно-прикладного искусства Древнего Египта, давать им эстетическую оценку.

- выявлять в произведениях декоративно-прикладного искусства связь конструктивных, декоративных элементов, а также единство материалов, формы и декора.

- пользоваться  средствами художественной выразительности.

	Основные понятия, используемые на уроке
	Декор, декоративное искусство, орнамент, знаки-символы, синквейн,  клафт, тиара, калазирис

	                                           Организация пространства

	Межпредметные связи
	История, музыка, литература

	Ресурсы
	Презентация, египетская мелодия , учебник  «Изобразительное искусство. Декоративно-прикладное искусство в жизни человека. 5 класс» Н. А. Горяева, О. В. Островская  под редакцией Б. М. Неменского, Москва «Просвещение, 2015, с.115-116.
Таблицы , ручки. Памятка «Синквейн" 
Бумажные заготовки головных уборов, краски, кисти, фломастеры, баночки с водой, тряпочки


	Формы организации познавательной деятельности учащихся
	Фронтальная, групповая, индивидуальная.

	Методы обучения
	 Наглядный метод, эвристическая беседа, частично-поисковый метод, метод обследования предметов, практический метод, метод контроля и самоконтроля

	Технологии работы с информацией
	Технология поиска заданной информации в учебнике, фиксирование её в таблице.


	№

п/п
	Этап урока 


	Формируемые УУД
	предметные
	Взаимодействие в образовательном процессе
	Результат

	
	
	
	
	Действия педагога
	Действия обучающихся
	

	1.
	Организационный момент. Эмоциональный настрой.


	Регулятивные: 
-контроль  за состоянием рабочего места.

Личностные: 
-настрой на работу, уважение к окружающим. Коммуникативные:
 -умение выражать свои мысли, слушать и слышать друг друга.


	
	-Что говорят люди друг другу перед важным делом или дальней дорогой? 

-Каждый урок для вас тоже   важный путь к новым знаниям.  Я вам желаю, чтобы у вас хватило внимания, терпения  и творчества на весь урок. 


	Отвечают на вопрос учителя.
	Внутренняя и внешняя готовность

	2.
	Актуализация знаний. Мотивация.



	Личностные:
-мобилизация внимания.

Познавательные: 
-умение воспользоваться полученной ранее информацией.

Коммуникативные:
 -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
	
	- В жизни и искусстве людей всего мира  много красивого, поучительного.  Сегодняшний урок должен послужить тому, чтобы вы стали более отзывчивы и понимали красоту.

Учитель демонстрирует папирус- сувенир:

«На плите, на саркофаге, на папирусной бумаге

 И на всем, что видит взгляд, иероглифы пестрят.
Рыбы, звери, птицы, точки, загогулины, кружочки…

Все знакомое почти, а попробуй-ка, прочти!»

- О какой стране идет речь? И что мы будем учиться делать на уроке?

- Правильно,  расшифровывать древнеегипетские знаки.  Египет – родина одной из самых древних культур. Что вы знаете о Древнем Египте?  Что это за  изображения на папирусе? (узоры)

- Давайте вспомним, что означает слово декор? ( Украшение )

-В чём, по вашему мнению, заключается суть декора (украшений), для чего они  нужны человеку? 

-Верно, украшать – значит поднимать настроение себе и окружающим, показывать интересы человека, его характер, отношение к окружающему миру,  выявлять и подчёркивать  принадлежность к определённому сословию.


	Рассматривают папирус, внимательно слушают. Вспоминают пройденные ранее термины и знания из уроков истории. 
	Демонстрируют  полученные раннее  знания

	
	Целеполагание, планирование. 


	Познавательные: 
-умение определять границы знания и незнания,
 -самостоятельное выделение и формулирование познавательной и творческой цели

Личностные: 
-мобилизация внимания.
Коммуникативные:
 -умение допускать возможность существования у людей различных точек зрения;
 -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
	Умение характеризовать особенности декора костюма не только как украшения, но и как социального знака, определяющего роль хозяина вещи.

	- Рассмотрите на слайде  украшенные предметы египтян, их одежду. Можете ли вы определить, к какому сословию относится каждый человек и  что означают  символы на предметах?   Попробуйте сформулировать тему урока.

 «Роль декоративного искусства в  Древнем  Египте»  

- Каких знаний нам не хватает для изображения украшения или одежды в древнеегипетском стиле?

Что бы вам хотелось узнать на сегодняшнем уроке? Что попробовать выполнить?

1. Чему поклонялись египтяне в древности?

2. Какие символы использовали египтяне для украшения предметов?
3. Как отличалась одежда египтян по сословиям?
Получать знания мы будем по плану

1. Одежда фараона

2. Женская одежда в Древнем Египте
3. Одежда жрецов, чиновников, воинов
4. Символика украшений.

- И всё это поможет вам в выполнении творческого задания.

	
	Осознание значимости новых знаний

	4.
	Изучение нового материала.


	Познавательные: 

 - умение извлекать необходимую информацию из прослушанного и увиденного.

-самостоятельное выделение  в тексте необходимой информации,  
- умение осуществлять анализ объектов, устанавливать аналогии;

- умение  строить логической цепочки рассуждений, доказывать, выдвигать  гипотезы и их обосновывать.

Коммуникативные: 

- умение владеть монологической и диалогической речью,

-умение вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.

 - планировать учебное сотрудничество со сверстниками, осуществлять сотрудничество в поиске и сборе информации, управлять своим поведением во время групповой работы

Личностные: 

 -развивать эстетические чувства на основе знакомства с произведениями декоративного искусства Древнего Египта


	
	- На самом севере Африки в пустыне течёт река Нил.  Здесь издавна живут египтяне. Яркое солнце, тёплый влажный климат создали прекрасные условия для жизни людей, повлияли на их одежду. Лёгкая, открытая одежда подчёркивает красоту смуглых тел. Кто же был главным среди египтян?

- Верно, фараон – полновластный правитель Египта – почитался как сын Бога на Земле.  Как же его выделить среди поданных, подчеркнуть особое положение? 

- Конечно, с помощью одежды. 

В первую очередь, головной убор издавна отличал правителей всех стран. Фараон носил полосатый платок – клафт.  Ещё одним знаком власти была высокая тиара – двойная корона владыки Верхнего и Нижнего Египта. 

Рассмотрите одежду фараона. Назовите основной элемент. 

- Это  набедренник, или передник. Фараоны и его приближённые поверх передника надевали тонкие одеяния. Костюм правителя дополнял широкий, богатый пояс. На ногах – сандалии из папируса и кожи с золотыми украшениями. 

Перед вами погребальная маска фараона Тутанхамона.  Назовите признаки принадлежности к власти. 

- Женщины высших сословий носили пышный парик с бесчисленным количеством косичек, который украшали нарядная повязка или металлический обруч. Египетские женщины носили узкое платье на лямках – калазирис. (учебник с.110)

Давайте выясним особенности одежды жрецов, чиновников, воинов, опираясь на таблицу в учебнике  на стр. 111

На слайде вы видите египтян. Вот теперь вы сможете определить, кто здесь изображён. 
- А теперь узнаем, какие символы  и почему использовали египтяне для украшения головных уборов, одежды, ювелирных изделий, предметов быта.

1, 2 группы – заполнить таблицу «Знаки-символы в древнеегипетском декоративном искусстве» стр.115-116

3,4 группы – заполнить таблицу «Цвета в декоративном искусстве Древнего Египта и их значения» с.116 

- Почему египетские мастера украшали головные уборы, одежду?

- Правильно, в первую очередь, чтобы защитить себя, сделать сильнее. А также выделить, привлечь к себе внимание, подчеркнуть важность положения в обществе.

Свои мысли воплощали с помощью искусства, зашифровывали  знаками-символами. Символы, собранные в единый орнамент на украшениях, предметах быта, одежде, головном уборе,   выражали идею могущества и бессмертие египетского царя. Египтяне чтили природу, черпали силы у неё, искали защиту, а, значит, и берегли. 

- Вот, оказывается, какой огромной силой обладало декоративное искусство в Древнем Египте. 


	 Слушают, рассматривают слайды презентации. Принимают участие в беседе.

Обращаются к параграфу учебника на странице 116, читают, рассматривают иллюстрации, сотрудничают в группе,  заполняют таблицы. Знакомят с новыми полученными знаниями одноклассников.


	Готовность к восприятию новых знаний.

Участие в разговоре.

Ответственное отношение к выполнению совместного задания для получения новых знаний.



	4.


	Первичное закрепление изученного материала. 


	Познавательные:
 -проверка результатов усвоения пройденного материала.


	умение выявлять в произведениях декоративно-прикладного искусства связь конструктивных, декоративных элементов, а также единство материалов, формы и декора.


	 - Перед вами  изображения древнеегипетских символов. Назовите их ещё раз. Дайте характеристику. 
	Называют символы
	Осмысленное усвоение и закрепление знаний.



	5.
	Творческий этап. Самостоятельная работа.


	Познавательные: 
-умение структурировать знания, выбирать наиболее эффективные способы решения задач,  умение использовать символические средства для воплощения творческой задачи

Регулятивные:
- умение организовывать свою деятельность

- умение осуществлять контроль в форме сличения результата с заданными критериями, корректировать. 

Личностные: 
-повышать уровень мотивации учебной и творческой деятельности


	Умение пользоваться  средствами художественной выразительности.
	- Хотелось бы вам побывать в роли фараонов и египетских цариц? Как может осуществиться ваше желание, как мы поймём, что вы правитель, царица?

- Да, поможет головной убор. 

- Выберите  шаблоны головных уборов, украсьте их  орнаментом, используя известные символические знаки. Постарайтесь передать сочетания цветов, характерные для декоративного искусства Египта.   А египетская музыка вдохновит вас на  труд. 

- Критерии оценивания помогут вам грамотно выполнить задание и затем оценить работу. 
1. Аккуратность

2. Эстетичность

3. Соответствие полученным знаниям

4. Цветовая гамма

5.Оригинальность
	Индивидуально выполняют творческое   задание, оценивают свою работу в листе самооценки. 

Каждая группа оценивает свою деятельность по критериям.
	Ответственное отношение  к выполнению творческого задания с опорой на полученные знания.

	6.
	 Анализ работ, оценивание. Подведение итогов уроков. 


	Коммуникативные: 
 -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли,

 -умение поддержать товарищей, найти хорошие стороны в каждой работе.

Познавательные:
  -умение соотнести результат своей деятельности с заданной  целью и оценить его; умение анализировать  объекты

Регулятивные:
 -умение соотнести результат своей деятельности с заданной  целью и оценить его; 
 -умение оценивать работы сверстников


	Умение воспринимать, различать по характерным признакам произведения декоративно-прикладного искусства Древнего Египта, давать им эстетическую оценку.


	Высказывает своё мнение, поощряет интересные идеи, даёт советы.
- Замечательные головные уборы. Фотографии ваших работ можно демонстрировать будущим пятиклассникам 
	 Мальчики в головных уборах фараонов становятся напротив девочек в египетских женских головных уборах. 

   Выбирают наиболее интересные, грамотно выполненные работы, определяют символы, дают их смысловое значение, оценивают работу, опираясь на заданные критерии. Подбирают слова поощрения. Корректно указывают на имеющиеся недостатки. Дают характеристику собственному образу.
	Креативная презентация творческих работ.

	7.
	Рефлексия учебной деятельности
	 Познавательные: 
-умение  делать выводы

Регулятивные:
 -умение  выделить  и осознать то, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, прогнозировать.

Личностные:
 -умение осознавать успешность своей деятельности.

Коммуникативные:
 -умение выражать свои мысли, умение принять мнение другого.


	
	- Ответьте на вопросы:

· Сегодня я узнал …
· Теперь я могу…
· Меня удивило… 
· Через украшения древние египтяне выражали…
·  Изучать декоративное искусство Древнего Египта важно, потому что…
- По желанию  сочините синквейн на тему «Декоративное искусство Древнего Египта» 
- В завершении хотелось бы сказать, что народ Древнего Египта внес неоценимый вклад в сокровищницу мировой науки и культуры. Давно умерли мастера и ученые, художники и поэты, но то, что было ими создано, будет всегда удивлять и восхищать. А самое главное, декоративное искусство египтян учит нас, современных людей,  доброму, уважительному отношению к природе, к культуре других народов.
	Отвечают на вопросы, высказывают своё мнение.  Зачитывают синквейны.
	Внутренняя потребность показать своё отношение к полученным знаниям. 

	8.
	Домашнее задание.


	Познавательные:
 -умение самостоятельно найти информацию в предложенных источниках.

Личностные:
 -умение сделать выбор.


	
	Подобрать иллюстративный материал по теме «Древний Китай». Оформить материал по желанию в форме презентации или альбома. 
	Слушают, записывают домашнее задание. 
	Желание самостоятельно добыть знания, повысить самооценку.



                                                            Фотографии, выполненные на уроке
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